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Din lumea curentelor de idei 
Războiul mondial, între multele urmări 

bune şi rele, a adus cu sine şi o stare de 
enervare generală nu numai a unei elite 
privilegiate ci a massei chiar. In mijlocul 
acestei situaţii nestatornice, fiecare curent 
de idei îşi caută eu deosebită sârguinţă 
câştigarea mai multor adepţi pentru îm
brăţişarea şi răspândirea doctrinei sale. 
Lupta aceasta se dă din partea fiecărui 
reprezentant al. curentelor cu mai multe 
şanse de reuşită, nădăjduind în starea de 
dubietate, enervare şi nestatornicie a lumei 
de acum, eşită din mistuitorul război. 

Intre diferitele năzuinţi indicatoare a 
chestiunilor de interes general este şi apa
riţia unei biblioteci, de care mă voiu ocupa 
cu scopul de-a îndemna pentru o demnă 
apărare împotriva multelor controverse şi 
discuţii ce'ntâlnim în viaţa noastră preo
ţească cu alte persoane pretinse culte, fără 
să fie însă în realitate. Este vorba de un 
număr apărut sub titlul „Biblioteca politică 
şi socială" ce prezintă într'o traducere 
bună o conferinţă despre „Religia viitoru
lui" a cunoscutului scriitor american Char
les W. Eliot. Broşura este împodobită c'o 
frumoasă prefaţă semnată de V. I. B . , care 
apelează la consolidarea neamului nostru 
nu numai etnică ci şi „a tuturor preocu
părilor ideale" şi cari sunt cele îmbrăţişate 
de vechile religii, între cari şi creştinismul 
nostru ortodox. Bine înţeles, această con
solidare trebue să se facă ;— după spu
sele prefeţei — luând în considerare for
ţele interne ale fiecărui individ, care mân
tuite odată de orice tutelă, să prefacă şi 
reformeze credinţa religioasă, ducându-o la 
unitate de vederi şi dând naştere în sânul 
neamului nostru la ceeace numesc diferiţii 
scriitori renumiţi „Religia viitorului". 

După titlul măreţ, această religie s'ar 
părea cea mai eficace pentru deplina de-
slegare a tuturor chestiunilor adânci din 
domeniul religios şi moral. Ea ar îmbrăţişa 
în sine deplina libertate şi mulţumire su
fletească spre deosebire de curentele pre
cedente ce n'au fost în stare nici unul să 
ridice sufletul omenesc la autoritatea sa 
personală, după care însetează atât de mult, 
mai ales în zilele noastre. In vederea ace
stui scop se tinde crearea „religii viitoru
lui", a ştiinţii, în care adevărurile credin-
ţii să fie înlocuite cu adevărurile ştiinţelor 
pozitive. 

Crezul .„religiei viitorului" este foarte 
simplu şi nu dă loc Ia atâţia articoli de 
chestiuni teologice plictisitoare, şi constă 
din cele două caractere esenţiale: negative 
şi pozitive. Primele vor cuprinde elemente 
din religiile vechi pe care nu-le vom mai 
întâlni în noua religie, iar cele din urmă 
elemente ce-ar fi de dorit şi raţional să 
rămână. 

Noua religie deci nu va recunoaşte nici 
o autoritate spirituală, cerească, temporală 
sau lumească. Puterile naturii nu vor fi 
personificate spre groaza credincioşilor, ci 
se va răspândi dragostea faţă de natura 
frumoasă. Nu vor fi închinători nici la zei, 
sau persoane omeneşti, cari, oricât de mă
reţe ar fi caracterele lor, nu vor fi îndum
nezeite, căci nimeni, nu-ne poate face fe
riciţi în lumea aceasta, sau cealalaltă — pe 
care ei n'o recunosc — decât numai munca 
şi perseveranţa noastră. In consecinţă şi 
idea de jertfă este superfluă în religia 
nouă. Credinciosul de mâine nu va crede 
şi mărturisi în existenţa unor puteri rele 
şi dăunătoare omului, ci se va ocupa mai 
mult de bine şi frumos luptând cu mai 
multă şansă de reuşită împotriva lor. 

Noua credinţă va consta din un Dum-



nezeu personal care poate există, poate nu 
există. Ca religie ce se bazează pe ade
văruri pure raţionale şi ştiinţifice va măr
turisi, că'n om „există o voinţă individuală, 
care formează esenţa personalităţii ei" spre 
deosebire de spiritul omenesc, ce-i supra
natural şi imaterial. Dreptatea dumneze
iască este ceva de care nu putem vorbi, 
ne-având în mijlocul societăţii omeneşti o 
dreptate socială care să servească de bază 
pentru apreciere asupra dreptăţii dumne
zeieşti. 

Această religie nu va avea trebuinţă nici 
de biserici, nici de preoţi, întregul ei cult 
va consta din mângăeri ştinţifice în ne
cazurile vieţii. La întrebarea cum va mân
gâia ea pe cei suferinzi, nu putem răs
punde decât, că . cu adevăruri ştiinţifice. 
„De exemplu îi moare omului soţia iubită. 
El ştie, că mai mult n'o va vedea nici 
odată, şi că ea, în loc să-1 aştepte în lu
mea viitoare, se va descompune în ele
mentele sale chimice. In asemenea împre
jurări el, întorcându-se dela înmormântare, 
bine înţeles ştiinţifică, se va retrage ca 
să-şi găsească mângăere în religia s a . . . 
îşi va concentra simţemintele inimii sale 
asupra adevărului, că puterea de atracţie 
este invers p:oporţională cu pătratul dis
tanţei. Aceasta îndată îl va mânjăia şi—1 
va întări şi el va eşi din retragerea sa cu 
pacea în suflet." Nu vreau să m i refer 
cu ironie la acest subiect, dar însăşi firea 
religii noui nu ne poate da alte mân.găeri, 
câtă vreme în ea totul e „ştiinţific" şi deci 
ironia noastră nevinovată se justifică. 

Privitor la universalitatea noui religii, ea 
cuprinde întreg pământul şi ideea funda
mentală de-a servi aproapele din conside
raţii ştiinţifice va aduce omenirii o serie 
nesfârşită de îibunătăţiri necunoscute până 
acum. „Religia cea nouă este foarte simplă 
si de aceea probabil, că va trăi," afirmă 
Éliot. • 

Astfel este „religia viitorului". De sigur, 
chestiunea atinsă aici este prea mare şi nu 
pot să mă ocup, în cadrele aceste înguste 
mai pe larg cu rostul ei în lumea curen
telor de idei existente! De fapt însă nu 
putem decât să-ne cutremurăm de groază 
la vederea acestor fel de „drumuri indica
toare" ce se dau tinerimii şi tuturor ce
lorlalte clase sociale române. Prin astfel de 

idei nu vom ajunge nici când la unitatea 
naţională, visată de reprezentanţii noui re
ligii, ci mai curând la destrămare şi pră
păstii. Nici chiar în ţările cu obârşia ei, 
religia nouă n'a putut să-şi arate roadele 
pretinse binefăcătoare, deci cu atât mai 
puţin în mijlocul neamului nostru. 

Considerată din punct de vedere al şti
inţei pozitive, ea nu poate satisface îndeajuns 
nevoile sufleteşti nici când. Dacă omul ar 
fi o fiinţă curat intelectuală, lipsit de alte 
facultăţi ca voinţă şi simţire, atunci ea ar 
fi mulţumitoare, iar crâmpeiele de cuno
ştinţe câştigate după diferite metode ar 
satisface nevoile sufleteşti. Insă omul mai 
are, afară de inteligenţă al cărei conducă
tor este raţiunea, şi voinţă şi simţire 
în cari funcţiuni sufleteşti religia îşi are 
cele mai adânci rădăcini. Şi dacă este 
constatat de filozofii lumii cu renume, că 
ştiinţa nu va pătrunde vr'odată realitatea 
până în fund; atunct putem susţine, fără 
teamă de-a fi învinşi, că nici copilul şti— 
inţii „religia viitorului" cu atât mai puţin 
nu va putea înlocui acest gol. Existenţa 
noastră ca fiinţe, raţiunea nu o poate lă
muri. Pe lângă întrebarea ce e şi cum e, 
omul nu poate scăpa de întrebarea pentru 
ce. La această întrebare ştiinţa şi „religia 
viitorului" tac şi vor tăcea cu siguranţă (nu 
propabil) întotdeauna. Căci după cum zice " 
Goethe, existenţa împărţită cu raţiunea 
omenească nu se împart exact, ci mai ră
mâne' un rest. Şi acest rest rămâne în 
sarcina religii adevărate, isvorîtă din su
prema fiinţă divină, Isus Cristos, de-a fi 
tălmăcit, nu cu idei ştiinţifice pentru ra
ţiune — cum pretinde noua religie, ci cu 
simboale sfinte pentru suflet. 

Acum plecând din punct de vedere na
ţional vom vedea şi mai bine, cum această 
religie nu se potriveşte poporului nostru. 
Creştinismul, care a dăinuit peste atâtea 
răsturnări de state şi schimbări cufturale, 
peste atâtea împărăţii şi popoare, va scăpa 
şi din furtuna ce vrea să se deslănţue 
peste ţara românească. Privind la trecutul 
sbuciumat al neamului nostru te întăreşti 
în adevărul, că fiinţa noastră ca neam o 
datorăm bisericii. Scăparea şi mântuirea 
noastră în timpurile de grea urgie, am 
aflat'o în biserică. Aici între bârnele ei 
s'a făurit coroana României întregite de 



âzi. Dacă creştinismul pentru neamul nostru 
âr'6 la activul său dovezi atât de ponde-
roâse şi binefăcătoare, nici acum nu pu
tem nădăjdui în altă mântuire afară de 
biserică. 

Ar fi de dorit ca acest adevăr să fie 
îmbrăţişat de toţi fiii neamului acesta, 
luptând pentru întărirea şi consolidarea lui 
alături de biserică. Astfel de idei sănă
toase iretme să dăm publicului român, Iar 
nu religii noul bazate pe autoritatea nu 
sfiit cărui bărbat de ştiinţă, şi atunci con
solidarea făptuita se va tencui cu putere 
veciriică. Nici când utilitatea presupusă de 
aceşti corifei nu va urma pentru noi, câtă 
vreme ea nu-şi arată roadele nici în ţările 
mai culte. Noi ar trebui să nizuim a arăta, 
că adevărata ştiinţă nu contrazice ci întă
reşte credinţa,- iar religiunea cea adevărată 
bazată pe-o ascultare cuminte de biserică, 
este singurul remediu de întărire şi uni
tate naţională. 

Să rămânem deci pe lângă religia fixă, 
care cuprinde adevărul pur şi imutabil, iar 
nu îmbrăţişând religii noui ale căror doc
trine se schimb ^ de azi pe mâine, şi care 
sunt lipsite de puterea vitală a creştinis
mului. Adevărul, fundamental e, că religia 
trebue să mulţumească nu numai raţiunea 
ci întreg sufletul nostru, şi întrebărilor ce 
nu răspunde ştiinţa (cu atât mai puţin „re
ligia viitorului") va satisface religia ade
vărată alui Cristos „care singură deţine 
cheia acelor porţi tainice, care duc drept 
înaltarul inimeişial sufletuluiîncognoscibil." 

Preot T. Ciuruş — senior. 

Şedinţele sf. Sinod 
Ziua I. Luni, 2 0 Iunie c. s'a redeschis 

sesiunea Sf. Sinod. 
I. P. S. S a mitropolitul Pimen al Mol

dovei a ţinut o cuvântare omagială din 
partea membrilor S. Sinod, pentru I. P. S. 
Patriarh Miron, care a reprezentat în mod 
strălucit biserica română în călătoria pe 
care a făcut-o la Ierusalim. 

A răspuns Sanctitatea Sa Patriarhul mul
ţumind pentru manifestaţia de simpatie ce 
i se face de membrii Sf. Sinod. 

P. S. Tit Simedrea a citit apoi refera
tul privitor la acea călătorie, 

Discuţia a urmat asupra referatului, ho-
tărîndu-se, ca în toamnă Sanctitatea Sa 
Patriarhul să continue călătoriile pentru 
vizitarea bisericilor din Iugoslavia şi Bulgaria. 

S'a mai exprimat părerea, ca biserica 
noastră să strângă legăturile cu toate bi
sericile ortodoxe din răsărit. 

Din partea ministerului cultelor a as is
tat d. Stancu Brădişteanu, secretar g2neraL 

Ziua H-a. Marţi 21 Iunie c. Membrii Sf . 
Sinod s'au întrunit din nou, sub preşiden-
ţia Sanctităţii Sale Patriarhului Miron. 

S'au aprobat mai multe manuale didac
tice pentru studiul religiei. In urmă s'au 
rezolvat unele chestiuni curente. 

Ziua Hl-a. Miercuri 22 Iunie c. au con
tinuat desbaterile Sf. Sinod sub presiden
t a Sanctităţii Sale Patriarhului Miron. 

S'a discutat chestiunea participării bi-
sericei noastre ortodoxe la congresul pro
testant ce se va ţine la Lausanne. 

Biserica noastră a fost invitată. întrucât 
prin acest congres protestanţii încearcă o 
apropiere de biserica ortodoxă, Sf. Sinod 
a cercetat dacă este sau nu cazul de a 
participa. 

Părerile membrilor Sf . Sinod au fost 
împărţite. Unii membrii au opinat să nu 
nu se trimită la congres nici un reprezen
tant al bisericei noastre, alţii să se trimită 
un simplu informator, iar alţii au susţinut 
să se trimită o delegaţie compusă din cele 
mai reprezentative figuri ale bisericei ro
mâne ortodoxe. 

O hotărâre definitivă nu s'a luat încă. 
urmând ca să se decidă în altă şedinţă. 

Ziua IV-a, Joi, 23 Iunie Sf. Sinod ş-a con
tinuat desbaterile sub preşedinţia Patriar
hului Miron. 

S 'a început discuţia generală asupra re
formei învăţământului teologic. Proectul a 
fost întocmit de o comisiune aleasă din 
sânul Sinodului. 

Prelaţii şi arhiereii ardeleni au cerut ca, 
în baza autonomiei sinodale, să se renunţe 
la organizarea, prin lege, a învăţământului 
teologic, căci aceasta ar cere un votai Par
lamentului, ci să se întocmească numai un 
regulament de către membrii Sinodului. 

Ziua V-a, Vineri 24 Iunie la ora 5 d. a. 
membrii sftului Sinod au discutat, în con
tinuare, asupra proectului de reformă a 
învăţământului teologic. 



Au fost discuţii în contradictoriu asupra 
diferitelor articole din proiect. 

S 'a cerut înfiinţarea Academiilor teolo
gice pe lângă fiecare eparhie ortodoxă, 
aşa cum s'a admis, prin proectul de con
cordat, ca la fiecare eparhie catolică să 
funcţioneze câte o şcoală superioară teo
logică catolică. De asemenea s'a cerut 
menţinerea seminariilor teologice din ve
chiul- regat. In ce priveşte învăţământul 
teologic universitar, Sinodul a ridicat che
stiunea numirei profesorilor teologi, care 
trebue să fie de competenţa Sinodului. 
Pentru a se evita — pe această chestiune 
— neînţelegerea dintre Sinod şi senatul 
universitar, s'a cerut să se stabilească, 
că numirile de profesori universitari teo
logi trebuesc făcute numai de către Sinod, 

Şedinţa s'a ridicat la orele 8 seara. 
Ziua Vl-a, Sâmbătă 25 Iunie membrii 

Sf. Sinod au rezolvat diferite chestiuni 
curente. 

S'a discutat apoi apelul făcut de Mitro
politul Antonie al Kievului, actualmente 
refugiat la Charlovitz, prin care biserica 
noastră este rugată să aplaneze conflictul 
ivit între acest ierarh şi un alt arhiepiscop 
rus refugiat la Paris. S ' a decis să se facă 
intervenţiile necesare pentru reconcilierea 
celor doi prelaţi. 

La sfârşitul şedinţei dl A. Lepadatu, 
ministrul cultelor, a citit • mesagiul regal 
de închidere a sesiunei Sf. Sinod. 

După aniversare 
Eparhia română unită din Oradea a 

prăznuit în ziua de 16 Iunie cor. 1 5 0 de 
ani dela înfiinţarea ei de cătră împărăteasa 
Măria Terezia. La serbările jubilare am 
fost invitaţi şi noi, dar nu ne-am dus. 
Gândului nostru în ziua praznicului de 
bucurie al bisericeii surori i-a dat glas 
Preâsfinţitul episcop Roman în următoarea 
scrisoare trimisă Preasfinţitului episcop 
român unit din Oradea, Valeriu Traian 
Frenţiu: 

Preasfiuţite, mie iubit frate în Hristos! 
îţi mulţumesc pentru amabila invitare 

la festivităţile aniversării de 150 ani a 
episcopiei gr-catolice din Oradea. 

Precum bine ştii, eu am dat dovadă 
în decursul împreună . pâstorirei noastre 
ca episcopi în Oradea, despre frăţească 
armonie atât în relaţiile noastre perso
nale cât şi în cele oficiale. Cum n'a-şi 
prăznui şi acum împreună cu voi o zi 
de bucurie. 

Dar ziua ce o serbaţi e fatala zi de 
desbinare între fraţii de o lege şi de un 
sânge. Eu nu pot prăznui acea zi 
de dureroasă amintire. De aceea sunt 
nevoit-cu regret a sta la o parte şi a 
mă ruga lui Dumnezeu să ridice dela 
neamul nostru blestemul diviziunei în 
două biserici şi să ne redea unitatea 
bisericească în dreapta credinţă a stră
moşilor noştri; iar pe frăţia ta să te rog 
a înţelege starea mea sufletească de 
preot şi român. 

Semnez în unitatea credinţei strămo
şilor noştri 

frate de sânge • 

Roman Ciorogariu, 
Episcopul ort. rom. al Orăzii. 

Aceleaşi gânduri le-am aşternut şi pe 
hârtia acestei reviste în preajma jubileului. 

Serbările au trecut. Noi -am fi tăcut şi 
le-am fi considerat ca un vis urât, dar 
fraţii uniţi sunt supăraţi pe noi şi supă
rarea lor ne face să revenim. Bătrâna 
„Unirea" defa Blaj se face ecoul acestei 
supărări şi ne mustră „că singur biserica 
ortodoxă a crezut, că poate lipsi dela aceste 
manifestări de obştească bucurie. Privind 
serbările noastre prin prisma îngustă a con-
fesionalismului militant, ortodoxia „domi
nantă" şi „naţională" deşi invitată cu toată 
căldura, a ţinut să se abţină ostentativ 
dela o participare efectivă." In timp ce 
celorlalţi ierarhi ai bisericii ortodoxe — 
„oameni mai cu bun simţ", — le găseşte 
o scuză, oficiosul unit dela Blaj nu poate 
ienta Preasfinţitului Roman, că „n'a înţeles 
să-şi mascheze adevăratele sentimente", 
trimiţând la invitare acel răspuns demn, 
în care se fixează nemascat atitudinea, 
singura atitudine corectă a ortodoxismului 
naţional faţă de o manifestare pseudo-
românească. 

Pentru românii de bine — uniţi şi or-
todoxi deopotrivă — cari ar putea fi amă
giţi o clipă de supărarea celor ce înţeleg 



să fie întâi catolici şi apoi români, ţinem 
s'o spunem deschis, româneşte, că n'avem 
nimic de regretat, pentrucă n'am luat parte 
la „manifestările de obştească bucurie" 
ale catolicismului. 

Serbările delà Oradea n'au fost prazni
cul unei biserici naţionale, româneşti, ci 
o manifestare zgomotoasă a catolicismului 
internaţional. S'au cheltuit multe milioane, 
pentruca reprezentantul papei, binehrănitul 
nunţiu papal delà Bucureşti, Monseniorul 
Angelo Maria Doici să poată face inspec
ţia iubiţilor „christifideles graeci"; s'au 
adus preoţi şi ţărani, ca să asculte prostia 
istorică debitată de Omerul dormitant al 
Capitlului din Oradea, că Unaţia ne-a mân
tuit din ghiarele calvinismului unguresc, 
care ne furase deja limba şi legea, pasă-
mi-te pentruca aceeaş Unaţie să ne feri
cească cu Hajdudorogul romanizator al 
papei ! 

Şi-au dat întâlnire la serbările din Ora
dea ierarhii greco-catolici şi romano-cato-
lici de diferite naţii: românul catolic Robu 
delà Iaşi, şvabul Pacha delà Timişoara şi 
ungurul Karâcsonyi Jânos delà Oradea, ca 
să audă din gura P. Sf. Iuliu delà Gherla 
cuvintele profetice, că acestei biete ţări 
nu-i lipseşte nimic decât o internaţională 
albă. 

Un Intelectual unit după cele văzute şi 
auzite la serbări mi-a spus trist: „acuma 
înţeleg, de ce n'aţi venit voi, de ce nu 
puteaţi participa şi voi românii ortodoxi. 
Serbările aceste n'au fost româneşti ci ca
tolice, n'au fost naţionale ci internaţionale. 
A fost un amestec de limbi ca la Babei. 
S 'a proslăvit papa şi opera desbinării 
noastre în toate limbile după feliul repre
zentanţilor catolicismului înghiţitor de nea
muri". 

Nu, noi n'avem nimic de regretat, decât 
doar că asemenea manifestări se pot face 
în această ţară. 

Până când oare le vom răbda? 

„Legea Românească." 

Vizite. 
Zilele trecute Clujul a fost vizitat de 

o misiune universitară polonă şi alta ame
ricană, 

Minunea unui zidar care fuge 
de adventism 

Zidarul Ilie Popa din Ocna Sibiului îna
inte cu doi ani a ajuns la Bucureşti şi era 
cât pe aici să cadă în mrejea adventişti
lor. Era tocmai ziua când se pregătea să 
primească botezul adventist, care . este la 
fel cu cel baptist. Pe cale însă i-s'a ară
tat o figură în haină albă, ca un înger. 
Avuse o vedenie. îngerul îi zise: 

„Nu te vei boteza până când nu vei 
întreba de ce ei nu fac cruce şi nu po
menesc numele Maicii Domnului". 

Plin de emoţie a ajuns zidarul la adu
nare, unde a întrebat pe predicator: 

Frate! înainte de a-mi da binecuvânta
rea şi a primi botezul v r o e s c a ş t i : „Dece 
nu se face aici sf. cruce şi de ce nu se 
pomeneşte numele Maicei Domnului. Vroesc 
să-mi răspundeţi şi apoi primesc botezul. 
Dar predicatorul a ezitat puţin şi apoi a zis: 

„La noi nu se face cruce, fiindcă în 
„biblie spune că crucea reprezintă suferin
ţele d-lui Iisus Christos şi nu trebue să 
pomenim de ele", iar la partea a doua a 
întrebărei, răspundem: că nu pomenim nu
mele „Maicei Domnului", întrucât ea a 
fost o femeie ca ori care femeie şi care 
a născut pe Iisus şi nu o recunoaştem ca 
sfântă". 

La auzul acestor cuvinte zidarul Ilie 
Popa văzu că are a face cu oameni cari 
batjocurcsc pe Maica Domnului şi a ple
cat de acolo fără a primi botez. 

(„Biserica şi Şcoala".) 
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I •?» § Ş T I R I « 1 

Congres religios. Sf . Sinod a delegat 
pe S. S. arhierul Ti t Sirnedrea-Târgoviş-
teanu şi pe pr. Gr, Pişculescu (Gala Ga-
laction) ca să participe la conferinţa in
ternaţională creştină („Faith and order") 
ce se va ţine în August la Lausanne, spre 
a reprezenta punctul de vedere al bisericii 
ortodoxe române. La această conferinţă 
vor participa reprezentanţii tuturor biseri
cilor creştine din lume. 



Numire. D. prof. I. Matei a fost numit 
director al internatului fac. de teologie din 
Capitală; 

Pentru reabilitarea memoriei lui 
Grozăvescu. Consiliul de administraţie ăl 
Operei a publicat la 28 Iunie următorul 
comunicat. „Deoarece imaginea denaturată 
pe care doamna Grozăvescu a prezentat-o 
juraţilor, când î-a descris pe Trai an Gro
zăvescu, Voind să-şi justifice astfel fapta, 
pare acum întru câtva certificată în mod pu
blic prin verdictul de achitare, întreg perso
nalul Operei de stat consideră ca o dato
rie sfântă faţă de dispărutul lipsit-de apă-
rare> să declare următoarele: „Noi cari 
l-am cunoscut personal pe Traian Groză
vescu prin legături de arii de zile, n'am 
cunoscut nici o dată într'ânsul un om 
imoral, supărător şi brutal. Grozăvescu tră-
eşte în amintirea noastră ca un om fără de 
prihană, demn de toată dragostea, cu suflet 
credincios, naiv şi simplu şi ca un artist 
tinzând la cele mai înalte culmi ale artei". 

Furtună mare. La 2 Iulie pe la orele 6 
seara s'a pornit o furtună ne mai pome
nită, cu ghiaţâ de mărimea nucilor, peste 
comuna Sartăş, nimicind întreaga recoltă. 
Copaci au fost smulşi din temelie şi arun
caţi la depărtări de Km,, la fel şi 8 şuri. 
Pagubile sunt enorme. 

O donaţie a M. S. Regina. M. S. 
Regina Măria a înaintat I. P. S. S. mitro
politului Pimen al Moldovei suma de 5 0 0 
mii lei ca donaţie pentru instituţiile de 
caritate din Iaşi, aceasta în amintirea re
centei vizite făcută Iaşilor de M. S. şi de 
ÂA. LL. RR. Principesele Elena şi Ileana 
precum şi de Principele moştenitor Mihai, 
cu ocazia desvelirii monumentului Unirii. 
Repartizarea sumei va fi făcută de un co
mitet sub preşedinţia I. P. S. S. mitropo
litul Pimen, iar M. S. Regina va fi repre
zentată în acest comitet prin d-nele Elena 
C. Meissner şi Matilda I. Simionescu. 

Consecinţele unei cununii religioase 
în avion, Consistoriul bisericii evanghe
lice din Berlin a destituit pe preotul Teich-. 
mar*n, din cauza că acesta a oficiat acum 
câteva zile o cununie religioasă în aero
plan. Actul acesta a fost considerat ca un 
procedeu susceptibil să micşoreze solem
nitatea cununiei religioase, 

Descoperirea mormântului unui, pre
lat armean. în urma săpăturilor tăcute 
recent la mormântul descoperit în curtea 
comunităţii armene din Brăila s'a dat peste 
o piatră mare de mormânt, pe care surit 
anumite * inscripţii în limba armeană. S 'a 
putut constata din aceste inscripţii că 
mormântul datează de 2 5 0 de ani şi 
anume delà 1677. Mormântul a aparţinut 
ârhierului Andoni, care venind diri Asia d i 
unde a fost izgonit de teroarea Semilunei, 
a străbătut împreună cu fiul său, Turcia^ 
Bulgaria şi Serbia şi s'a statornicit în ora
şul nostru. Osemintele au fost strânse cu 
îngrijire şi puse într'o casetă specială, care 
a fost depusă lâ biserica armeană. Mâi 
târziu vor fi înhumate cu solemnitate lâ 
cimitirul armenesc. Piatra găsită va fi cu
răţată şi aşezată pe mormântul nou. 

Universitatea plutitoare. Patru sute 
cincizeci de studenţi americani, aleşi după 
inteligenţă, sănătate şi aptitudini, au fost 
îmbarcaţi pe un transatlantic împreună cu 
patru zeci de profesori universitari: trans
atlanticul a devenit pentru câtva timp, ô 
universitate plutitoare. Vasul va călători 
prin multe ţări (sunt fixate patruzeci şi 
patru de porturi pentru escală). El are săli 
de cursuri, de studii şi o bibliotecă în 
plus puntea pentru exerciţiile fizice. Stu
diile se vor referi în deosebi la geogra
fie, economie şi sociologie. Iată o manieră 
de studiere cu adevărat americană. Dacă 
la examinare studenţii nu vor poseda geo
grafia, vor bine merita căderea. 

Constantinopolul va primi un nou 
nume. După informaţiile agenţiei „Iîavas" 
Conslantinopolului i se va schimba numele 
dându-i-se numele dictatorului salvator 
Mustafa Kemal. Numele vechi al Constan-
tinopolului sub imperiul răsăritean era B i 
zanţ iar turcii otomani îl numeau Stambul. 

Erupţia unui vulcan. A făcut erup-
ţiune un mare vulcan pe insula Hawasi, 
azvârlind bolovani şi o mare cantitate 
de lavă aprinsă. Pagubele sunt conside^ 
rabile. 

Burse. — La şcoala normală de fete 
din Cluj sunt 35 burse libere, care se vor 
lua prin concurs. Concursul se va da nu
mai pentru clasa I, la celelalte clase fiind 
toate locurile completate. 



B I B L I O G R A F I E 

Spre noul Ierusal im : Părintele protopop Va-
sile Gan a scos o nouă carte de predici, pentru 
perioada Penticostarului. Autorul, conştient de în
semnătatea amvonului în biserica noastră, prin 
predicile sale răscoleşte puterea de gândire a ci
tit.rilor. Predicile aceste sunt puse în strânsă 
legătură cu opera de mântuire rânduită de Dum
nezeu pentru om şi ie însoţeşte cu aplicaţii su
gestive luate din viaţa- trăită de poporul nostru. 
Tipărită în condiţii technice excelente, scrisă în-
tr'un stil accesibil tuturor enoriaşilor bisericei 10-
mâneşti, aceasta carte este o puternică chemare de 
trimbiţă către preoţimea noastră, pentru a urca am
vonul la toate ocaziunile, ca astfel să curăţim 
sufletul şi conştiinţa poporului nostru de polo-
mida diferitelor secte religioase. Salutăm cu sa
tisfacţie apariţia acestui volum de predici, care 
îmbogăţeşte literatura noastră bisericească. O re
comandăm cu căldură preoţimei noastre. Volumul 
cuprinde următoarele predici: 1. La Dumineca 
învierei. 2. Cuvânt sufletesc pentru luminata zi a 
Invierei Domnului. 3. Alt cuvânt sufletesc pentru 
luminata zi a „Invierei Domnului". 4. Predică la 
Dumineca Tomii 5 Altă predică la Dumineca 
Tomii. 6. Predică la Dumineca Mironosiţelor. 

7. Altă predică pentru Dumineca Mironosiţelor. 
8. Predică pentru Dumineca Slăbănogolui. 9. 
Altă predică pentru Dumineca Slăbănogclui. 10. 
Predică la Dumineca Samarinencii. 11. Pre
dică pentru Dumineca Samarinencii. 12. Pre
dică pentru Dumineca Orbului: 13. Altă predică 
pentru Dumineca Orbului. 14. La înălţarea 
Domnului Isus Hrisios (Meditaţie). 16. Pre
dică la Duminece sfinţilor părinţi. 17. Altă pre
dică la Dumineca sfinţilor părinţi. 18. Predică la 
pogorârea Duhului Sfânt. 20. Cuvânt de învăţă
tură pentru Lunea Rusaliilor. 21 , Alt cuvânt de 
învăţătură pentru Lunea Rusaliilor. 22. Predică la 
Duminecă tuturor Sfinţilor. 23. Altă predică pentru 
Dumineca tuturor Sfinţilor. De vânzare la Libră
ria diecezană din Arad cu preţul de Lei 45. 

Noutate l i t erară! A apărut: „Lanţul de Aur" 
nuvelă de Mihail Eminescu. O foarte înduioşă
toare nuvelă, care va avea un viu răsunet în pu
blicul cititor. Cu o prefaţă de d. G. Bogdan-
Duică, profesor de istoria literaturii române mo
derne, unde se accentuiază între altele, că: „Ea 
merită să fie desgropată ca mijloc de-a studia 
deoparte gustul literar al poetului în epoca 
aceea, iar de altă parte de-a studia începuturile 
stilului său. D-l Jugănaru s'a gândit bine să re
producă în broşură „Lanţul de aur," pe care în
suşi poetul i-l-a povestit şi care a fost o plăcere 
de zile ale tinărului poet, care toată viaţa a con
tinuat a iubi fantasticul ce apare în traducerea sa 
şi merită a fi citită de toţi adoratorii genialului 
poet". Comandele oe pot efectua direct la editor: 
N. jugănaru, Cluj, str. Cloşca 14. Costul unui 
exemplar lei 20. 

Const. C e h a n - R a c o v i ţ ă : P e pridvorul c a 
sei bătrâneşt i . (Biblioteca „Semănătorul" Nr. 
142—143. Preţul 10 Lei. Editura tipografiei şi 
librăriei diecezane Arad.) Dl Const. Cehan-Raco
viţă, vechi gazetar moldovean, care a umblat mult 
şi prin Ardeal, adună în acest volumaş câteva 
schiţe şi povestiri, scrise în rarele ceasuri de ră
gaz pe cari i le-a lăsat, sgârcita gazetărie. Se 
simte în ele, aproape la fiecare pagină, gazetarul 
grăbit, mişcat de griji, prigonit de vreme. Uneori 
condeiul urmează, uitător, desfăşurarea povestirei 
în închegări remarcabile. 

PARTEA OFICIALA 

Aviz. 

Nr. 4 8 8 3 . Sfântul Sinod în şedinţa 
sa dela 23 Iunie a. c. a declarat 
încompatibilităţile între funcţiunile admi
nistrative şi cele judecătoreşti. Ceea ce se 
aduce la cunoştinţa On. preoţimi spre ştire 
si conformare. 
' » 
Nr. 7 2 5 / 1 9 2 7 . 2 — 3 . 

Concurs. 
Pentru aprovizionarea alimentară a In

ternatului Academiei Teologice din Cluj, 
Str. Nic. Bălcescu Nr. 21 pe anul şcolar 
1 9 2 7 — 1 9 2 8 , publicăm concurs cu termen 
de 4 5 zile dela prima apariţie în „Renaş
terea", pentru: 

1. Grâu, calitatea intâi cu cel mult 3 % 
corpuri străine un vagon şi jumătate. 

2. Porumb, calitatea. întâi, un vagon. 
Oferte închise se vor adresa Consiliului 

Eparhial Cluj, Str. Iuliu Maniu 36. în ter
menul indicat. 

Cluj, la 28 Iunie 1927, 

Consiliul Eparhial. 

Nr. par. 4 2 / 1 9 2 7 . 2 — 3 

Licitaţie minuendă. 
Consiliul parochial ortodox român din 

comuna Berghia, judeţul Mureş, dă în între
prindere pe cale de licitaţie minuendă 
zidirea bisericei, conform planului şi devi
zului aprobat deja de Ven. Consistor epar-
chial cu Nr. 2 4 4 5 / 9 2 7 . şi învită pe cei 
interesaţi, ca până în 17 Iulie a. c. oara 
12 a. m. să-şi înainteze consiliului paro
chial oferte înscris închise şi sigilate. 



Licitaţia se va ţinea în aceeaş zi la ora 
2 p. m. 

Comuna bisericească va da numai bani. 
Deci atât materialul necesar, cât şi lucră
torii şi transportul cad în sarcina antre
prenorului care va lua lucrarea. 

Concurenţii vor depune un vadiu în nu
merar, hârtii de valoare, libele de bancă 
acceptabile, sau imobil liber de sarcini, 
de cel puţin 1 0 % asupra preţului total din 
deviz, care e de lei 6 6 1 . 9 2 3 5 0 . 

Planurile proiectului de deviz şi condi
ţiunile speciale, de executare se pot vedea 
la oficiul parochial ortodox român din Berghia. 

Consiliul îşi rezervă dreptul de-a încre
dinţa zidirea bisericei, fără considerare la 
preţuri şi condiţii, aceluia dintre oferenţi, 
care va prezenta mai multă garanţie şi 
soliditate. - & . 

Epitropia nu supoartă spesele de parti
cipare la licitaţie. 

Berghia, la 18 Iunie 1927. * 

Mihail Chibelean, Oltean Vasilie, 
preot. ort. rom. epitrop. 

Văzut: Ştefan Rusu, 
protopop. 

Nr. 2 6 1 — 1 9 2 7 . 1—3. 

C O N C U R S . 
Pentru întregirea postului vacant de 

preot din parohia de cl III. Bozna aparţi
nătoare protopopiatului Unguraş, se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
apariţie în „Renaşterea." 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură. 
2 . Sesiunea parohială întregită prin re

forma agrară. 
3. Una zi de lucru dela fiecare casă. 
4 . Stola obicinuită în partea locului. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile instruite conform normelor în vi
goare oficiului meu în terminul deschis şi 
pe lângă observarea dispoziţiilor reglemen
tare se vor prezenta în parohie pentru a 
celebra şi a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Unguraş, 3 0 Iunie 1927. 

In înţelegere cu consiliul parohial. 

Ppop I. Ghiuriţan. 

Nr. 3 6 7 / 1 9 2 7 . 2 — 3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru întregirea pos

tului de paroh de cl. II. în parohia Valea-
Largă din protopopiatul Luduş cu termen 
de 3 0 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Parohia are: 
a) Suflete: 4 6 3 . 
b) Sesiune parohială 32 jugăre pământ bun. 
c) Salar dela Stat "conform pregătirii 

respectivului preot numit. 
d) Casă parohială nouă. 
e) Stola îndatinată. 
Ceice doresc a fi numiţi la acest post 

îşi vor înainta oficiului nostru în termenul 
fixat cererile înzestrate cu documentele 
prevăzute la Art. 4 şi 11 din Regulamen
tul în vigoare. 

Luduş, la 22 Iunie 1927. 
In înţelegere cu consiliul eparhial. 

Romul Popa, 
protopop. 

Nr. 3 5 9 / 1 9 2 7 . prot. 3—3 

C O N C U R S . 
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa H-a Herepea cu filia Ozd, 
aparţinătoare protopopiatului Luduş, se pu
blică concurs cu termen de 3 0 zile dela 
prima apariţie' în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială, supraedificii econo

mice şi grădină. 
3. Treizeci (30) iugăre sesiune în paro

hia matre şi 10 iug. în filia Ozd, com
plectate prin reforma agrară. 

4 . O zi de lucru şi o ferdelă de cucu
ruz dela fiecare familie, din cari 1 / 3 sunt 
ale cantorului. 

5. Stola îndatinată. 
Doritorii de-a ocupa acest post îşi vor 

înainta cererile însoţite de documente ofi
ciului nostru şi cu prealabila încunoştiin-
ţare se vor putea prezenta în parohie pen
tru a face cunoştinţă cu poporul. 

Luduş, la 15 Iunie 1927. 
Oficiul protopopesc ortodox român. 

Romul Popa, 
protopop. 




